



珍珠、丝带、毛线等各种材料,经过郑晓秀的那双巧手编织,就能变成珍珠包、亚克力包、草编包以及各种样式的毛衣等,有的小巧玲珑,有的精美时尚,有的温暖实用,看似普通的编织品,却一度走出了国门。



# 巧手编织梦想 奋斗改变生活

○ 通讯员 艾菊桂

## 业余爱好 给家人温暖

天命之年的郑晓秀。过去,她是蒲纺一名纺织女工,刚参加工作,同宿舍6个姐妹业余时间在一起编织毛衣,有说有笑相互交流编织技巧,只有她不会。没有娱乐爱好的她,看到姐妹们编织的毛衣好看又保暖,她决定融入编织圈内,向姐妹们学习编织毛衣。郑晓秀在工艺编织方面很有天赋,不管编织什么款式的毛衣,一

教就会。为了让自己技高一筹,她不仅向姐妹们学习,还自己购买编织毛衣的书,学习编织复杂的花色款式。刚开始,郑晓秀给自己编织毛衣,当穿上自己亲手编织的毛衣时很有成就感,听到同事的赞美声,她更是喜滋滋的,从此便在业余时间精进编织毛衣技艺。普通的毛线,经过她的巧手,就能编

织出她想要的花色,纯色编织、混色编织,样样行。蒲纺改制后,郑晓秀与丈夫一起在赤壁城区开了一家建材、家居壁纸装饰门店,闲暇时便在门店编织毛衣,慢慢的,附近的家庭主妇发现她编织的毛衣很漂亮,纷纷向她学习编织技艺,她也乐意免费教大家。渐渐地,她在附近有了一定名气,都知道她是编织毛衣的能

手。她家门店外,坐着一排家庭主妇编织毛衣,各种时髦样式的毛衣,她都能编织出来并把方法传授给大家。她的衣柜里,一家三口有上百件毛衣,有春秋薄款的、冬天厚款的,她的家人习惯穿她编织的毛衣,认为她编织的毛衣既美观又贴身,家人给贴上了一个很贴切的标签,叫做“温暖牌”毛衣。

## 当作副业 为家庭增收

2013年,在一次上网时,郑晓秀浏览到女士手提包非常漂亮,也很喜爱,于是,她从网上购买材料,对照那款包包,反复编织,终于编织成功。此后郑晓秀便萌发了学习丝带编织手工艺品的念头,通过学习,丝带编织创作获得成功,她便走上了丝带编织的创作之路。看花容易绣花难。比如珍珠包,串错了一颗,就要拆除重新再串。珍珠

包、亚克力包、草编包等,郑晓秀先后编织了各式各样的女式手包,经常佩带不同款式的编织品搭配服装,非常时尚,很多人都羡慕她有一双灵巧的双手。“有了金钢钻,才能揽好瓷器活。”2015年的一天,她无意在网上看到一则外贸订单急需寻找手工编织人员制作丝带编织包包。看到图片上的样品后,郑晓秀觉得自己能够编织出来,经过一番

拆分、还原,她编织出了商家需要的一模一样的包包,也成功接下了第一单,她一边赶制订单,一边组织附近的家庭主妇进行培训,保质保量完成订单任务。尝到甜头后,她经常留意网上最新流行的手包,购买同样材料,在网上学习编织。出色的编织手艺让她又接到了一笔订单——国际模特大赛,参选女模特用配饰手包。后来,她陆续接到一

些外贸订单,不管什么材质,她每次都能保质保量交货。“一不留神,她手工编织品就走出了国门,为家里增加不少收入。如果不是受疫情影响,凭她的手艺,会接到更多的订单。”郑晓秀的丈夫笑着说。郑晓秀非常淡然,她把编织当作一门爱好和副业,给生活增添色彩,也是一种精神追求。

## 免费教艺 传编织技能

前不久,赤壁市文学艺术界联合会、市民间文艺家协会在赤马港街道周垌社区开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动,特意邀请郑晓秀为社区家庭主妇送去技能培训。为了让学员提高兴趣,她制作了详细的教学计划。“看似简单的包包,做起来真复杂。”一位学员有感而发。培训课上,她展示了自己手工制作的珍珠包、草编包、丝带针织遮阳帽等成品。精致的手工编织成品,吸引了培训班上所有人的目光,有人迅速抢购喜爱的包包或帽子,下手晚了,后悔不迭。郑晓秀担心没有学会的学员半途而废,专门建了一个微信群,并将制作珍珠包的视频发到群里,让学员有时间就学,便于鼓励学员,不懂的地方可以随时问她。

这不是郑晓秀第一次免费教艺。多年前,她就带出了不少徒弟。其中,有个徒弟后来远嫁西安,靠编织技能,在西安一个旅游景点上出售她自己编织的各种手工艺品,深受游客喜爱,每月的收入也不错。这次,郑晓秀希望培训班的学员早日掌握编织技能,以此创收。她说,编织及手工艺品制作,项目门槛低、资金投入少、工作时间灵活,既能满足妇女照顾儿童和老人,又能增加家庭收入,是个一举多得的好事。“编织这么多年,我已经深深爱上了这门手艺,有时睡梦中都在研究编织技巧,手工编织也是我国的传统手工艺技之一,我想弘扬中国编织文化,让更多女性掌握编织技能,使这门传统手工艺发扬光大。”这是郑晓秀发自内心的想法。



## “喜迎二十大·奋进新征程”赤壁群众文化系列活动开演

本报讯 通讯员丁铮报道:6月25日晚,“喜迎二十大·奋进新征程”赤壁市群众文化系列活动社会文艺团体展演在赤壁市人民广场上演。乐器合奏《喜洋洋》拉开了活动的序幕。《拥军秧歌》《彩云追月》《赞歌献给伟大的党》《绒花》等不同爱国题材的节目轮番上演,赢得现场观众的阵阵掌声。本次活动坚持“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的原则,以声乐、器乐、舞蹈、戏剧、戏曲、小品、相声等节目为主要形式,展现赤壁市人民群众对美好生活的向往和积极向上的精神面貌。据悉,为营造中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开的良好氛围,推进赤壁市“第四批湖北省公共文化服务体系示范区”创建,赤壁市文旅局将在6至8月份组织相关单位、社会文艺团队,动员基层群众广泛开展形式多样、主题鲜明、内涵丰富的群众文化文艺活动。

## 拿地即开工、八证同发 赤壁助企早开工早投产

本报讯 通讯员肖天胜报道:6月28日,赤壁市高效办成一件事“拿地即开工”“八证同发”颁证仪式在赤壁高新区举行,助力企业早开工、早投产。仪式现场,该市自然资源和规划局相关负责人与企业代表相互交换文件,完成签字、盖章等手续,将“八证”同时交付企业。据了解,“八证同发”是在总结去年建设项目“五证同发”实践经验基础上,通过再造审批流程,变串联审批为并联审批、容缺办理等流程,在签订国有建设用地使用权出让合同后,通过湖北政务服务网申请办理“八证”同发相关手续,各职能部门在一个工作日内核发《固定资产投资项备案证》《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》《建筑工程施工许可证》《不动产权登记证》《规划设计方案批复》《水电气网开户证明》,有贷款的企业当天办理《不动产登记证明》,实现“八证”同发,推动项目合法高效落地建设。今年以来,赤壁市持续深化“放管服”改革,全力打造“办事不求人”的营商环境“金字招牌”,打造流程最优、事项最少、速度最快、材料最简的营商环境。

## 赤壁市图书馆 开展“沉浸式”党史学习教育

本报讯 通讯员宋祖华报道:近日,赤壁市图书馆党支部、维达力实业(赤壁)有限公司联合开展“演绎红色剧本 弘扬建党精神”主题党史学习教育,庆祝建党101周年。党史学习教育阅读了红色经典主题剧本《兵临城下》,通过讲述辩论、剧情演绎、沉浸思考等环节,让大家切身感受到了革命背景下生死决别时的触动,深刻领悟到了革命先辈的爱国情怀,真切看到了革命精神在穿越历史长河、透过峥嵘岁月,在新时代迸发出的前进力量!大家纷纷表示,在剧情演绎中通过第一视角感悟历史、还原历史,既真切感受到了革命先辈的大无畏精神,也充分激发了学党史、悟党史的学习热情;主题活动通过年轻化、潮流化的沉浸式教育体验,为党史学习教育注入了“新活力”。“欲知大道,必先为史。”历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。赤壁市图书馆将持续用这种青年人喜爱的形式来开展阅读推广工作,让一个个真实的红色故事在图书馆这个“第二课堂”被传播、演绎和讲述。

## 赤壁市中医医院 全省技能比赛获佳绩

本报讯 通讯员胡元香报道:近日,赤壁市中医医院又传喜讯,由该院脑病科主任医师王晓宏团队制作的“溶栓谈话技能”视频,通过网络投票方式,以全省第4名的成绩进入湖北省12家医院的决赛圈。经过专家评审,团队选手王宝梅、刘齐志又以出色的沟通技巧取得总决赛第二名的好成绩!急性缺血性脑卒中是一种脑组织缺血损伤出现临床症状和体征的急性脑血管病,具有发病率高、致死率高和死亡率高的特点。若得不到及时救治,每耽搁一分钟就会丧失190万个神经元。对于急性卒中患者来说,每一分每一秒都至关重要,如何让患者在最短时间充分明白病情并接受最佳治疗,需要一定的沟通技巧。为贯彻落实《湖北省影响群众健康突出问题“323”攻坚行动方案》,提升湖北省卒中防治能力和水平,推动湖北省卒中学会各成员单位卒中中心建设工作的开展,大力推广静脉溶栓适宜技术,湖北省卒中学会在2022年学术年会期间,开展此次第二届湖北省溶栓谈话技能大赛。通过此次大赛,进一步提高医生与患者的沟通技巧,提高各医院临床急性卒中急救救治能力。

## 赤壁市特殊教育学校 首届培智九年级毕业

本报讯 通讯员刘琴报道:仲夏鸣蝉学子意,月季花开毕业季。近日,赤壁市特殊教育学校举行首届培智九年级毕业典礼,师生及家长欢聚一堂,共同见证了温馨感人而又意义非凡的时刻。在熟悉的国歌伴奏声中,毕业典礼拉开帷幕。毕业班老师、学生和家长代表分别发言,一起回顾了九年朝夕相处的学习生活,每个人体育课上的游戏、绘画课上的裁剪、课间操上的律动,都像放电影般从脑中划过,成为永远珍藏的美好回忆。校长黄明为孩子们送上深情祝福,希望孩子们心存梦想、懂得感恩、终身学习、不断进步,要坚强勇敢面对生活中的艰辛与困难,自尊、自信、自立自强。祝愿他们走得更远,生活得更好。更诚挚的希望孩子走向社会后,大众能给予一个包容和接纳的环境,让他们去适应社会。

## 稳企纾困写新篇

○ 通讯员 王会智

日前,赤壁市首场“稳企纾困”政银企专项对接会(高新区专场)召开,15家企业和9家金融机构等相关人员参加。为贯彻落实中央、省扎实稳住经济一揽子政策措施,助力赤壁中小微企业纾困解难,赤壁市组织人行赤壁市支行、银保监组和相关行业主管部门,分别对高新区、文旅行业、交通物流、乡村振兴茶产业链等5方面企业精准信贷对接。首场对接会采取银企面对面问答、点单式深入沟通的方式进行。企业就融资和生产经营作了介绍,银行就相关政策、金融产品进行了详细解答,并逐一为企业定制了实用的金融方案,表示将加大信贷资源倾斜,用好普惠小微贷款支持工具,再贷款再贴现等政策,助力企业稳定经营、健康发展。

初步统计,首场专项对接会,15家企业共提出贷款需求8000多万元,银行都予以“接单”,并表示将推出知识产权质押、应收账款质押、库存质押、订单贷等多种信贷产品,让企业融资渠道更宽、融资方式更广。行业主管部门将发挥好“中间纽带”作用,积极向上争取政策支持,梳理可用政策,做好企业与银行金融机构的供需对接,打通政策落实的堵点卡点,千方百计稳住市场主体。银行金融机构将下基层察民情解民忧暖民心实践活动和“解难题、稳增长、促发展”企业帮扶活动结合起来,主动开展信贷营销,积极送金融服务上门,沉到产业园区和企业一线,了解企业发展困难,摸清摸准金融需求,落实差异化服务,让市场主体都能及时享受到政策红利。

## 点燃学生科学梦

○ 通讯员 张美玲 吴肇哲 李玮欣

近日,由中国科协科学技术传播中心主办、科大讯飞股份有限公司等多家单位承办的“科技强国 强国有我”2022年“科技大篷车”全国巡展赤壁站走进赤壁市赤马港学校,为学校1100多名学生带来了一场科普盛宴。上午九点,学校的礼堂内座无虚席,科技日报湖北记者站、赤壁市委宣传、教育局、科协等单位相关负责人与学校学生代表们一起,见证了赤壁站大篷车的“发车”时刻。在科技志愿者的指导下,学生们在“智能机器狗”“声控跑酷”“变声器”“火线冲击益智迷宫”等琳琅满目的科普展品前驻足观看、体验。大家在动手和动脑的过程中体验科学的乐趣。本次“科技大篷车”共设置“遇见科技”“感受科技”“了解科技”“共筑未来”四大展览板块,总计20余个展项,涵盖人工

智能、航空航天、物理、地理、语文等学科知识,以及医疗急救、灾害自救、民族文化等新知识。这些科技产品,能够让孩子们去体验现代科学给生活带来的便利,让他们对科技产生很高的向往,在他们心里埋下种子,给未来人生道路的发展提供助力。“讯飞华中(武汉)有限公司武汉都市圈教育行业总监卢晓说。近年来,赤壁市高度重视青少年科技创新教育工作,多次开展各类科技教育活动,积极弘扬科学精神,大力普及科学知识,先后组织中小学生学习积极参加全国、省、咸宁市各类科技竞赛活动,进一步激发广大青少年对科技的热情,培养中小学生的创新精神和实践能力,加快推进中小科技教育的发展,推动全社会形成重科技、学科技、用科技的良好氛围。